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Mikor Tisza István gróf kor­

mányalakításra vállalkozott, a hat­
vanhetes és liberális politika minden 
igaz hívének közreműködésére szá­
mított: Közreműködésére számított 
mindazoknak, akik látták, mint tán­
torog a magyar nemzet nagy ka 
tasztróíák örvénye felé, s mily visz 
szatarihatallanul rohan vesztébe, ha 
nem vetünk véget a parlamenti anarc 
inának, s annak az egész nemzeti 
életre kiható pusztító hatásának.

ügy eéltudatlan, ingatag kor­
mányzási éra után, a Bánffy Dezső 
önérzetes, izmos szabadelvű politikai 
irányát óhajtotta megint vissza a 
nemzet.

És Tisza István megfelelt a vá­
rakozásunk, Megfelelt még akkor is 
ha maga Bánffy Dezső szembe ke­
rült vele és velünk mindannyiunkkal 
kik a jelenlegi kormányelnökben 
hivatott vezérét látjuk a nemzetnek

Csupán Apponyi Albert gróf és 
személyes gárdálya volt az, mely 
sehogy sem tudott megbarátkozni az 
egyenes, a nyílt, az öntudatos sza_ 
badelvü politikával ; csupán ők vol­
tak azok, akik gyászfátyolt kötöttek 
kalapjuk mellé, s egymás vállára 
borulva siratták nap-nap után a rá- 
tóti csalogányt; aki énekelni éppen 
olyan szépen tudott, mint Apponyi, 
s aki cselekedni éppen úgy képtelen 
volt, mint Apponyi.

Bgy szép napon kiosontak a 
szabadelvű pártból a siránkozók.

És megalakították újra a régi 
nemzeti pártot. Csakhogy mire kilép 
tek a nagy nyilvánosság elé, addigra 
már ott találták Bánffy Dezsőt, aki 
időközben a maga nevére telek- 
könyveltette a nemzeti párt prog­
ramjának egészségesebb részét, s

kiegészítve még néhány hangzatos 
tetszetős ponttal, egyszerűen kirán­
totta a talajt a régi gazda alól.

A két ellenzéki vezér: Apponyi 
Albert és Bánffy Dezső között egy 
kis párhuzamot vonni, nem minden 
érdekesség nélkül való.

A nemzeti párti gróf a magyar 
politikai életnek valóságos árnyékává 
vált olyan habozást, mint ő, Hamlet 
óta nem vitt véghez ember. Híveit 
akkora tájékozatlanságban, mint ő, 
nem hagyta még politikai vezér 
soha. Lidércfény volt, aki csalogatta 
maga után követőit ingoványba, 
mocsárba.

Újabban pedig divatot csinált a 
politikában, mint ahogy különc ga­
vallérok szoktak a ruházatban. Az 
elsajátított politikai ruházat helyett 
újat, snájdigabbat keresett, amely 
lehet tetszetősebbt , semmipxetr'#1 
tartósabb.

Hogy pártvezér! hivatottsága 
nincs, azt maga Apponyi is beis­
merte Jászberényben. Marad tehát 
a jövőben is az, aminek hívei őt 
szeretettel elnevezték; bokréta a 
nemzet kalapja melleit.

Bánffy Dezső szintén az ellen­
zék vizeire vitorlázott. Követői nem 
vagyunk. De amikor vele foglalko­
zunk, akkor el kell ismernünk, hogy 
nála nemzetibb érzésű miniszterei 
nöke nem volt az országnak, szán 
dékai tisztaságához pedig a kétség 
leghalványabb árnyéka sem fért. De 
hatalmas volt, az ellenzéki sajtó pe 
dig mesterségesen a szította ellene 
a hangulatot és egy szép napon el 
vesztette a talajt lábai alól. A sza 
badelvil pártbeliek egy csoportja el 
hagyta, szóval elvesztvén a kontak 
tust a többséggel, de még inkább 
az ellenzék kérlelhetlen üldözését 
megunva, visszavonult, átengedve a 
tért Széli Kálmánnak,

Bánffy Dezső báró nem uj prog

rammjának köszönheti mai népsze 
rüségét, hanem a lelkiismeretek éb 
redősének, azon lelkiismeretekének, 
melyek „feszítsd meg !“-et kiáltottak 
erre a nagy magyar emberre, akik 
fáklyákkal vonultak végig Budapes 
ten és őrömtüzeket gyújtottak, ami­
kor megbukott Bánffy Dezső, kinél 
méltatlanabbik és durvábban nem tá­
madtak még olyan embert, aki ha­
zájának javát akarta ; aki ellen ezö 
vetkeztem annak idején a sötétség 
összes szellemei, mert féltek tőle, 
hogy nagyon is magyarrá és ezzel 
valóban szabadelvűvé találná átala­
kítani Magyarországot

Us akik elárulták és akik cser 
ben hagyták és akik üldözték és a 
kik megfosztani akarták öt minden 
érdemétől, azok ma leghívebb kö­
vetői.

Bü. elvalasit büüuüiiktit ma az 
uj Bánffy Dezső a régitől, mégis ki 

I elégít minden jobb érzésű embert a 
tudal, ho^-y újból bevonult a képvi 
selőházba Bánffy Dezső báró, abba 
a képviselőházba, melynek kisebbsége 
őt onnét kiüldözte és ma hozsannával 
üdvözli

Az egész ország kíváncsian 
várja, mint szerez majd érvényesülést 
uj programmjának és látva a népkegy 
változékonyságát, hogy mint lett a 
Bukottból az ország egyik legnépsze 
rübb embere, megnyugtat aza tudat 
hog^ olykor mégis csak megdobban 
a magyar nép lelkiismerete, mert ez 
hozta vissza Bánffy Dezsőt a képvi­
selőházba.

A szabadelvü-párt nem tekint 
heti veszteségnek Bánffy föltámadá 
sát. Az ő elvei ma is alapgondolatai 
Bánffy programmjának, aki azt csak 
is az elkövetkezendő idők reményei 
vei díszítette föl, Ö maga lelkes 
szószólója lesz ábrándjainak a kép 
viselőházban, ha azok megvalósulását 
a természet rendje következtében

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól min t hathatós szer:: tüdőbetegségeknél, légző

hxírUt|U9 alainá1’ u,Rymi) *dü,t bronchitis, szamárhurut és különösen 
labbadOZOKnal intiuenzia után aján!tutij{. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a kö
hügéet és a köpetett és megszünteti az éjjeli izzadttal Kellemes szaga és jó ize miatt gyermekek is 
szerelik A gyógyszer1.árakban üvegeik int 4 kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogyminden üveg alant 
“ ouuoooooooo «éggel legyen ellátva, o • o o o e o o <1 o o

3. 3<cffmaim-jla Jtcche 4 Go. vegyészeti gyár Sasel (Svájc»)

CcJ,



2

nem is fogja már láthatni. De mint 
újabb elveinek terjesztője, megőrzője 
és ápolója is helye van ott a kép 
viselőházban, hova ép oly dísszel és 
általános tisztelettől környezve vo 
nul be, amint azt letört remények 
kel, csalódással és keserűséggel 
szivében elhagynia kellett.

Az alkotmány visszaállítása óta 
Bánfty Dezső báró az egyedüli ma 
gyár miniszterelnök, aki elhagyva a 
hatalmat, a kormányról lelépve, nyílt 
ellenzékbe ment és ellenzéki elvei 
érvényesítése céljából uj párt szer 
vezéséhez fogott. Bánffy Dezső mint 
ellenzéki párt vezé e is bizonyára 
mindig öntudatos, magyar és komoly 
éllenfél lesz, akivel küzdeni nagy 
és nemes eszmék megvalósításánál 
csak kellemes lehet olyan ellenfélre 
is, mint a milyen Magyaro szág mai 
nagytudásu, kiváló és nevelésénél, 
családi tradícióinál fogva valóban 
liberális miniszterelnöke : Tisza 1st 
yán gróf.

Magyar demokrácia.
Irta: dr. E. Nagy Olivér.

Érdekes könyvet tettem le most a 
kezemből. Bernét István, ez a széles kör­
ben ismert közgazdasági és társadalom- 
politikai iró a szerzője, ugyanaz, a ki 
két évvel ezelőtt Pozzonyban is előadást 
ártott nz agrarizmusról a városház nagy- 
ermében. A munka cime: „A magyar 
iemokrácia múltja, jelene és jövője“ Bér- 
nát önálló egyéniség, a ki, bár társa­
dalmi viszonyainkat nagyon és sötét 
szemüvegen át nézi, éles megfigyelőké­
pességgel bir s igy mindaz, mit mond 
egy sokat tapasztalt és sokat gondolkodó 
elme kétségtelen hatását teszi reánk. Je­
lenlegi legújabb munkája már a tárgyá­
nál fogva is fellette érdekts Nem egy 
oldalú, nem csupán egy társadalmi osz­
tályt érdekel, hanem mindenkit, a ki a 
magyar nemzet jövőjét a szivén hordja. 
Érdemes hogy gondolkodjunk róla.

A demokráca valódi feladatát, a jó­
zan polgári munkát, nálunk a 48-as áta­
lakuláskor a köznemességnek kellett ma­
gára vállalnia, mely azonban erre egy­
magában gyenge volt. Nem az akarat 
hiányzott benne, hisz annyi évszázad elő­
jogát, kivételes helyzetét röviden felál­
dozta a korszellemének, hisz lemondott 
arról, a mi reá nézve előnyös volt, t. i. 
az adómentességről s az ősiségről és ön­
ként magára vállalta azt, a mi az 6 né­
zőpontjából csak teher lehetett: a mun­
kát az egyenlőséget, az adófizetést. Miud-
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ezen> miután olyan lángelmék, mint 
Széchényi és Kossuth, nyíltan megmond­
ták ős felfedték előtte a sors által kisza­
bott jövőt, nem gondolkodott sokáig, ha­
nem elértve a korszavát, az egész nemze­
tet felvette az alkotmány sáncaiba. Csak­
hogy a nagy fellángolás nyomán fakadó 

'és szükségképen beálló kiábrándulás 
kissé elernyesztette idegzetét. Nem lehet 
azt mondani, hogy félt volna a munkától, 
de annak inkább azt az árnyalatát sze­
reti, mely a tisztességes munkáért biz­
tos exisztenciát nyújt és teljeséggel nél­
külözi a mindennapi küzdelem idegsor­
vasztó alkatelemét. Köznemességünk nem 
irtózik a munkától, hisz túlnyomórészt 
beállott elszegényedése nem is enged­
hetné meg ezt a fényűzést, ámde tartóz­
kodik a bár — szerencsés konstellációk 
esetén — nagyobb jövedelmet Ígérő, de 
kétségkívül több "önfeláldozást, az élet 
nagyobb harcát igénylő életpályáktól. A 
hivatalnoki pálya az, a melyre a legszí­
vesebben megy s most, hogy a várme­
gyei tisztviselők anyagi dotációja oly je­
lentékenyen javult, majd tapasztalni fog­
juk, hogy még fokozottabb arányban 
fogják azokat ellepni köznemességünk 
ivadékai, mint eddig. — Ezzel ,szam- 
ben aztán a lateiner pályákon is arány- 

; talanul csekély mértékben van képvi­
selve. Alig akad közöttünk ügyvéd, or­
vos, mérnék. A megyei, a minisztériumi 
hivatalok és legfeljebb még a bíróságok 
szívják fel egész komplexumukat. Arról 
pedig, hogy kereskedő vagy iparos pá­
lyára lépjenek, í\láyj}et ,csak nagyon el­
vétve lehet szó.

Helyes-e ez ? Bernát is és vele min­
den józanul gondolkozó ember azt mondja, 
hogy nem. És pedig azért nem, mert a 
valódi magyar müveit demokráciának ők 
kellene, hogy a gerincét képezzék. Ő ne­
kik kell annak a sziklának lenniök, a 
mely körül a többi, hozzájuk hasonló 
elemek tömörüljenek.

Hogyan?
A tulajdonkőpeni demokrácia fela­

datát 1848. előtt nálunk leginkább a vá- 
ros polgársága végezte, mely szorgalmas, 
céltudatos munkájával pozíciót, vagyont 
és tekintélyt biztosított magának. Csak­
hogy fejéré, nyelvére nézve tulnyomólag 
idegen, német volt.

Ez nem akadályozta meg őt a sze­
replésben 1848. előtt, mikor a politikai 
szereplésre egyedül az volt a döntő, váj­
jon valaki tagja volt-e a szent koroná­
nak, azaz nemes ember volt-e vagy sem 
de igenis jelentékeny hiba ma, a mikor 
Magyarország boldogulásának az idegen 
népek tengerében egyedül lehetséges útja 
a független nemzetállam kiépítése. Ma
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vezető szerepet nem adhatunk az idegen 
nyelvüeknek, a kiktől céljaink, törekvé­
seink és vágyaink idegenek, de igenis 
tárt karokkal kell őket fogadnunk, ha 
hozzánk csatlakoznak. Nem egy, de ezer 
meg ezer azoknak száma, a kik idegen 
nyelvű családból származva, teljesen asz- 
szimilálódtak törekvéseinkhez, sőt azok­
nak előbbrevi leiében egyenesen vezető 
szerephez jutottak. íme, ez az értékes 
elem, mely a magyar demokráciának oly 
erős sarkköve, szintén jelentékeny jövőre 
van hivatva, de még szintén nem elég 
számos arra, hogy a jövő küzdelmeit fel­
vehesse. Nem elég nagy tudniillik az a 
része, mely a magyar nemzeti törekvé­
sekhez teljesen hozzásimult.

Itt van aztán a zsidóság. Ez, Bar­
nát szerint, nem alkalmas a demokrácia 
fejlesztésére. És ezt a felfogást egyálta­
lában nem felekezeti szempontokból bi­
zonyítja, hanem ismét az ő jó és éles 
szemét látjuk belőle előtűnni. Ha a zsi­
dóság vagyonra tesz szert, szeret a ma­
gasabb ranguakhoz dörgölőzni. Báróság, 
nemesség, rendjel és kitüntetés utáni vá­
gyódás ennek az iránynak mindnyájunk 
által észrevehető hatása, mig a benső, 
családi életben, a nagy urak szokásainak, 
életmódjának, viselkedése az utánzásra, 
az általuk kedvelt szórakozási nemek fel­
keresése, azoknak a helyeknek (fürdő, 
mulató stb.) a tüntető kultiválása, a hol 
a nagyurak szoktak megfordulni. Feltűnő 
ez kivált a fővárosban. Csodálatos jelen­
ség ugyan, mert hisz csak a munka ál­
tal pozícióhoz jutó fajnak a természet- 
ellenes meghódolását jelenti a túlnyomó­
iig munka nélkül élők előtt, de igy van.
Már pedig a demokrácia munkája erős, 
kitartó és elvszilárd, meggyőződósteljes 
működést kiván.

Nos, a zsidóságot illetőleg Barnát 
kissé szigorú felfogású. Tagadhatatlan 
ugyan, hogy a most említett kinövések 
tapasztalhatók az ő soraikban, ámde ez­
zel szemben ne feledkezzünk meg arról 
sem, hogy hány ezer meg ezer zsidó 
család van, mely szép vagyonnal rendel­
kezve sem kerüli a munkát s bár az 
anyagi helyzete által megengedett jólétet 
meg nem veti, a mi természetes is, de 
aztán a munkából is kiveszi a részét 
öreg és ifjú, férfi és nő egyaránt. Nem 

I egy vagyonos kereskedő családra le­
hetne itt rámutatni, a mely e tekintet­
ben igazán csodálatraméltó szivósággal 
gyűjti a vagyont továbbra is.

Nem lehet ugyan tagadni, hogy — 
kivált a Lipótvárosban — sok oly zsidó 
család, materiális függetlensége legkelle­
mesebb tartozékának a mágnásutánzást 
tartja, de az ország túlnyomó nagy ré-
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szében a zsidóság a munkától még jobb 
módjában sem irtózva, alkalmasnak lát- 
azlk arra, hogy bár nem önállóan, de a 
régi gentry és városi polgárság ivadéka-

karöltve a modern demokrácia tár­
sadalmi osztályát megteremtse. Feltétel, 
a mely semmiképpen el nem engedhető' 
itt is van s ez az, a melyre a régi né­
met városi polgárság leszármazóinál már 

rámutattuk : a magyarságban való teljes 
őszinte beolvadás. E nélkül szólni sem 
lehet az 6 hasznos munkájukról, mert 
mig nyelvben, kultúrában, ideálokban 
tőlünk idegen eszméknek hódolnak, ad­
dig a nemzetest valódi alkotórészévé soha 
nem válhatnak.

A magyar demokrácia tehát a régi 
köznemességnek munkához szokott s a 
küzdelmet szerető leszármazóin kívül a 
megmagyarosodott német polgárságra s a 
szellemileg és nyelvileg hozzánk olvadó 
zsidóságra is számíthat. Ezek együtt — 
néhány évtized céltudatos, komoly mun- 
kájával — bitem szerint mag is tudnák j 
teremteni a valódi magyar demokráciát, 
azaz a munkának, a különféle szellemi | 
működésnek a lovagkorát.

De hogy idáig jussunk, mindenek 
előtt hibáinkról kell leszoknunk. — Az 
egyiknek a gyanakvásról, a másiknak az 
érzékenységről. Hogy kinek miről, arról 
néha néha gondolkozzunk egy ki­

csit 1

SZABAD8AO

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

— Sajáttudósitónktól. —
Budapest, 1904 jul. 1.

Az ülést Feilitzsch Arthur báró el­
nök vezette, a ki mindenekelőtt jelentést 
tett a királyi kvóta döntésről.

Feilitzsch Arthur báró elnök kissé 
elhamarkodva azt a határozatot hirdette 
ki, hogy a kormányelnök jelentése tudo­
másul vétetik, a mi ellen Olay Lajos, 
Jgron Gábor és Polónyi Géza azonnal 

felszólalt.
Tisza István gróf kormányelnök 

hozzájárulásával abban (egy) állapodtak 
meg, hogy a miniszterelnök átiratát ki- 
nyomatják és napirendre tűzik, a tudo­
másul vételről majd csak annak idején 
határoznak.

Azután a költségvetés tárgyalására 
tértek.

Pintér Sándor nemzeti párti nem fo­
gadja el a költségvetést, és foglalkozik a 
-Les bizottság prograrcmjával, és miután 
röviden kifejti bizalmatlanságának okait, 
kijelenti, hogy Apponyi Albert gróf ha­
tározati javaslatához csatlakozik Beszé­
dének egyik részében azt ajánlja, hegy 
™”r a gyermeket oktassák ki a katonai 
horgokba. Pénzbe ez nem kerül. Majd­
nem minden tanító rezervista, a ki aztán 
ki oktathatja nevelésére bízott gyerme- 
"*et' Különb emberek volnánk, mint 
Üak a íaPánok. A korményelnök beszé­
dében ezt a kifejezést használta : Fedik 
»gymásh Ez helytelen, e helyett hasz­
nálja : Egyet értenek, vagy nem értenek 
£gyet. IJa azt a kifejezést használjuk,

;e . » akkor nemsokára oda ju­
rádnak ki, hogy a háztetőket gondola­

jelenti S’ ^erülteég). Ismételten ki- 
ia el íz költségvetést nem fogad­
ja eh (Helyes és a baloldalon.) Es most
lásr«111318216™DÖk emelkedett fel szó­

szért ^18aÍi }SitVín 8róf miniszterelnök 
han 1 MA U ,fel? ho*y a vita során el-
tanTKlS J° 8?frt* v.álaszolhasBon. A mos­
tam költségvetési vita mint egy oázis
» a két esztendeig tartotFáldatlan
3 * ’fi® ez,t azlán kömmel üdvözli. 
Különös figyelmet érdemel egy fiatal
Imnol80 Őnek , fe!szólalásait, mert vissz- 

egy olyan férfiúnak, a kit az 
egész ház pártkülönbség nélkül becsült.
Nándor6^11”011 balról;É,Íeri Horánszky

Tisza István gróf: Örvendetes, hogy 
köfte 82 6 eszméjét méltó utód örc-

1 z "£z teiedat abban rejlik, hoev 
olcsó hitelt biztosítsanak a kisbirtokosok- 
nak. Az orvoslásra a hitelszövetkezetek­
nek racionális fejlődése szolgál első sor-
,,in ,ÁzI a^0bb takarékpénztárak pénz I 
feleslegét időszerű volna a falusi hitel- I 
szövetkezeteknél elhelyezni. Mindenkinek 
arra kell törekedni, hogy úgy a szövet- j 
kezetek, mint a takarékpénztárak egy- I 
mfat. ®efit6étk; Majd Vikforisz beszédére I 
icflektálva kijelenti, hogy igenis támo- 1 
gátra kívánja azon egyházak vezetőit a i 
kik a nemzetellenes izgatások megsüt- 
lását előmozdítják. Nem tartja szüksé­
gesnek a nemzetiségi törvény revízióját 
mert kormányzási tevékenységgel is eí 
sokat n^omni a bazafiatlan izgatá-

Beszéde további során foglalkozik 
Apponyi Albert gróf minapi beszédével. 
Kijelenti,' hogy Apponyi, mig a kor­
mánypárti padokon ült, nem aggódott • 
most pedig nemcsak a hadügyi kiadá- 

hanem a civillistáért is aggódik. 
Végül Komjáthy határozati javaslatával 
foglalkozva kijelenti, hogy a kormány a 
választási reformot meg fogja valósí­
tani.

Tisza István beszéde után az ülés 
helyi érdekű interpellációkkal véget ért.

roaz közgazdasági viszonyok sokak lel 
két kétségbe ejtett« és nem egyszer 
meghallgatva a roezlelkü ügynökök rá 
beszélését, elhagyták hazájukat és job­
bára uj világba mentek boldogulást ke­
resni.

Ámde ott a messze távolban El- 
dorádó helyett nyomor vár a szegény 
emberre. Hogy kenyerét megkereshesse, 
napestig kell dolgoznia nehéz, emésztő 
munkát. Nemosoda tehát, ha a boldogta 
lan visszavágyik hazájába, ahol nehéz 
megélhetését mégis megkönnyítette az a 
gondolat, hogy itthon van.

A kivándorlók védelmére a belügy­
miniszter ur körrendeletéit küldött vala­
mennyi törvényhatóságnak. A miniszter 
kijelenti, hogy az Amerikába vándorlók 

, fonalául Fiúmét jelöli ki, megjegyez- 
! véD> h°£y más útvonal használatát nem 
; tiltja meg, de úgy állami mint a kiván­

dorlók érdekeinek megóvása néző pont­
jából ezt a legmelegebben ajánlja.

A rendelet tiltja a kivándorlási tit­
kos ügynökök működését és azok üldö­
zését elrendeli. Éppen ez okból felhívja 
a város közönségét, hogy utasítsa a 
rendőiséget, hogy a kivándorlókat első 
sorban igyekezzék a hazában való meg­
maradásra bírni, azokat pedig, kik szán­
dékuktól el nem téríthetők, figyelmez­
tessék a fiumei útvonal előnyeire, adja­
nak meg minden felvilágosítást Elrendeli 
továbbá hogy a rendőrhatóság ellenőrize 
a vasúti állomásokat, a rendőrkapitányok 
jelenjenek ott meg gyakorta és a kik
gyanúsak, azokat a tovább utazástól tilt­
sák el.

A belügyminiszter eme rendelkezése 
e kivándorlók érdekeinek megóvását 
érinti és éppen azért szigorú végrehaj­
tása kívánatos.

I
I A kivándorlásról.

— A belügyminiszter rendelete. — 
Magyarországot nemrégen még épp 

úgy tejjel-mézzel folyó országnak tar­
tották, miként a bibliai Kánaánt És ma­
gyar nép nemcsak a föld bőséges ter­
mese miatt ragaszkodott ősei földjéhez, 
hanem azért is, mivel minden gondolata 
és érzése e szent föld porából nyert táp­
lálékot. Erdőinek zúgása, patakjainak 
csobogása, a sik pusztán feltűnő délibáb, 
az énekes madarak dalolása, nyelvének 
zengzetessége mind oly erős szálak vol­
tak, melyek őt ide kötötték. Nem vágyó­
dott vándormadarak módjára idegenbe, 
hanem szorgalmasan művelte azt a föl­
det, mely apáitól maradt rá örökül, Meg­
elégedett sorsával és viradatkor, nap­
szálltakor hálát adott Istennek, hogy 
egy hazát adott neki, melynek kebelén 
élni és meghalni egyaránt üdvösségéé.

Ámde a költő szerint megnehezült 
az idők járása felettünk. Ránk fordult a 
baj és szerencsétlenség. A megélhetés 
megszaporodott gondjai, elemi csapások,

Előfizetési felhívás 
a .SZABADSÁG'

július- szeptember ’/, évi folyamára

előfizetési árak helyben
Egész évre 12 korona
Félévre fiv
Negyedéve 3
Egy hónapra l „

vidékre
Egész évre 20 korona
Fél évre 10
Negyed évre 5 „

A fürdő évad alatt 
,,Szabadságot“ az előfizető kíván­

ságára bárhová elküldjük.

a ..Szabadság" kiadóhivatala

— Távbeszélő 275, —

m
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közigazgatás.
X Értesítés. Az esküdt képes egyé­

nek az 195. érre szóló alap lajstroma 
a városház I. ein. 7 sz. a. szobában f. 
évi Julius hó 15-ig közszemlére kitó te­
tett, ott megtekinthető a hivatalos órák 
alatt. — Esetleges felszólalások megte­
hetők.

EGYHÁZ és ISKOLA.
egyház árvaüayi

Az ev. ref. 
bizottsága ma délután

órakor ülést tart az egyház tanácster­
mében. Az ülésen folyó ügyeket fognak 
tárgyalni.

Érettségi vizsgálatok. A tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület összes gimnáziumának 
pótló érettségi vizsgálatai Kisújszálláson 
lesznek ez év szeptember első napjaiban 
Jelentkezések az egész vizsgára augusz­
tus hónap 31-én írásbeli vizsgálatok szep­
tember 1, 2, 3, 4, 5 és 6. napjain. Je­
lentkezések a szóbeli vizsgálatokra szep­
tember 8-án. Szóbeli vizsgálatok szeptem­
ber 9 és 10-én.

Városi közgyűlés.
Első nap.

— jul. 1.
Debrecen város júniusi közgyülósé- 

eének napirendje a tárgysorozat szerint 
22 ügyet tűztek ki. Ezeknek az ügyeknek- 
nek a fele olyan egyszerű, kisebb jelen­
tőségű, hogy a legszenvedelmesebb szó- 
fecsérlés mellett is fél óra alatt elintéz 
hető. A másik felét is nyugodtan ki le­
het tárgyalni ugyanannyi idő alatt. Az 
egyetlen nevezetes tárgy (a 12-ik pont) 
annyira megérett, oly le nem tagadható 
hiányok megszüntetésére szükséges, hogy 
egy óra alatt föltétlenül eldönthető.

Ebből az következnék, hogy a teg­
napi közgyűlés d. u. 3 órakor kezdődött 
és 5 óra után már végett is ért.

E helyett azonban az történt, hogy 
Domahidy Elemér főispán d. u. 3 óra­
kor megnyitotta ugyan a közgyűlést, de 
a mikor harmadfól óra múlva 15 percre 
felfüggesztette, még addig hozzá se kez­
dett a napirend elintézéséhez. Negyed 
hatkor felállott ugyan az első előadó és 
megtette a kísérletet, hogy az első tár­
gyat elintézzék. Testvérek közt elég lett 
volna rá — hét pere. De bizony azért 
mégis csak ma reggel 9 órakor fog rá 
kerülni a sor.

Pedig beszéltek, beszéltek, de meny­
nyit ! Ily üres szalmacséplést a legszila- 
jabb honatya se látott a vad obstrukció 
legörjöngőbb bukfencezései idejében.

Oh Galac I óh szent Galao ! oh hír­
hedt német konzuli levél! a te nevedben 
folyt az ádáz tusa. A nagyidat cigány- 
hősködés ehhez képest gyáva meglapu- 
lás. Aki évek óta ismeri a városi köz­
gyűlések ábrázatát, szokásait, rendjét, 
beszélő alakjainak elhelyezkedését ré- 
mölva avagy kacagva látta, hogy tótágast 
áll minden hagyomány, minden megszo­
kott rend. Márk Endre, a legnjabb Rip

van Winkle, főiébredt és szörnyen ka­
kaskodott. Bakonyi nagyságos ur lesza­
ladt a tisztelt Házból, és megmutatta a 
közgyűlésnek, hogyan, mily eszközökkel 
verték agyon a nemzet drága idejét a 
honatyák e másfél éven át, Juhász Náci 
(oh rettenetes 1 hihetetlen !), aki hosszú 
éveken át sznrkálta agyon mérges tekin­
tetével Degen féld grófot főispán korá­
ban, most egyetértett vele ! Ä nagy ka­
varodás tüntető módon igazolta s uj szín­
ben ragyogtatta a régi közmondásokat, 
hogy uj szita — jól seper ; uj seprő •— 
szegen lóg; amit elvégezhetsz ma — 
halaszd el holnapra.

Mulatságos dolgok voltak ezek na­
gyon ? Márk ur kerepelt óra hosszat, 
mialatt a zsibongó tömegben valaki vi-’ 
gan dudorászta, hogy:

Temetőben láttalak meg legelébb ! 
Domahidy főispán mesés türelem­

mel hallgatta végig a szóáradatot és a 
mikor így szólt :

— Ezen a kérdésen essünk túl 
olyanformán. . .

Juhász Náci a dicső nem várta meg
hogy milyen formán, hanem belehar­
sogta :

— Nem lehet!
U. p* "S?“ miért ,olt 62 » fo-sango.
tás Péter Pál napja után ?

Hát egy elkésett indítvány miatt.
Nem lehetett azt tárgyalni, mert a 

törvény s az ügyviteli szabályzat nem 
engedi. Az ilyen becsempészés ellen ép­
pen a nagy torkú ellenzéknek keilen« 
kézzel-lábbal tiltakozni.

Mert a kapanyói — visszafelé is 
elsülhet! De hát a Tojás ehhez záp ?

Tehát fecsérelték a szót és az időt 
irgalmatlanul. c

S vájjon miért ?
elfí^hr/^u 8Zért’ mivel ~ ma szépen 
leadhatják, hogy Írjunk fel a képviselő­
ik0*’ tegye kötelességévé a kormány­
ok, hogy a külképviseletben a törvé­
nyes paritás érvényesüljön I 

Fel is fogunk Írni — mai 
Oe hála szent Heverdel 'segítségé- 

nek, Degenfeld, M.rk, St.bö, JuhL,
XT’ Tüd6‘. Freimd, Kis.,

kert urak már tegnap kiszónokolhat- 
ták magukat!

is éli*0,?81 f6lé Végre 8 tárgysorozat 
18 e,ök®ruIt a ®ntból. A 82 pont közül 
soron kívül elsőnek a 12-iket vették elő :

* csendöraég alkalmazása tárgvá- 
csataEStl 8 Órá'8 lartott 8 kemény

No mulatságos kis móka volt, any- 
nyit mondhatok.

Márk Endre ur gyönyörűen furu­
lyázott, leszállóit a népies mesemondás 
legalsó fokához, Kola nagyságos urat 
menten leszuratta egy csendőrrel és el­
csevegte Bugyi Sándor zamatos modo­
rában, hogyan fog a csendőr a szelíd 
Kólára rá ripakodni, hogy: fogja be a 
száját!

Ily ékes stólusbam folyt a csicser­

gés órákon át. Márk Endre, Bakonyi 
Samu, gróf Dégenfald József, Márton 
Imre (a számokon lovagoló), Fejér Fe­
renc, Juhász Ignác, Kiss Albert és Pongó 
Lajosa derék csizmadia adták elő mély­
ségesen megható históriáé modorban Ká­
poszta Sári és Gulyás Miska érzékeny 
történetét és lerajzolták, hogy a csendőr­
ig behozatala jelenti a muszka inviziót,, 
az osztrák abszolutizmust, a Tisza kan­
csuka rendszerét, a rém uralmat, a hó­
hérpolitikát, a rabszijra tűzés kezdetét.

Ezalatt kétszáz férfiú hősiesen izza­
dott és tűrt.

De a névszerinti szavazást kérő iv 
már órák óta az elnök-főispán kezében 
volt. Tehát végre mégis szavazásra ke­
rült az eset esti 8 óra tájban.

Négy indítvány volt :
1. Márk Endre: a javaslat a napi­

rendről levétetik ;
2. Bakonyi : ezenkívül még külön 

kerékbe töretik ;
Juhász Ignác : de ha nem lesz 

csendőrség, ok vetetlenül újra kell szer­
vezni megfelelő költséggel a rendőrséget;

4. és régül a szerény ibolya, a ta­
nácsi javaslat, a kedves tetovált paktum­
gyermek, hogy elvben legyen csendőr­
ig a tanács tárgyaljon, készítsen el 
mindent alaposan és a mikor már az 
utolsó hajszálig rendben lesz minden, ak­
kor a közgyűlés kimondhassa : szép, szép 
üdvös is a városra nézve, de én el nem 
fogadom!

Legelőször a napirendről levétel fö­
lött rendelte el a szavazást a főispán. 
Vecsey főjegyző olvasta a névsort, két 

I jegyző irta a szavazatokat. Az ellenzéki 
j márkások igen nel, a csend és rend, a 

közbiztosság hívei nem mel szavaztak.
Leszavaztak összesen 143-an.
Igennel 73-an,
Nemmel 70-en.
Tehát 3 szótöbbséggel acsendörség 

alkalmazásáról szóló javaslatot levet­
ték a napirendről.

A városatyák siettek vacsoráim". Ma 
délelőtt 9 órakor folytatódik a közgyűlés,
vagyis megkezdik a tárgysorozat elin­
tézését.

Jellemző, hogy a rendőrség fö 
Végh Gyula főkapitány maga is a csen 
őrségre szavazott.

De még jellemzőbb, mily izgatotti 
várták az eredményt a rendőrök.

— Lesz csendőrség, tekintetes ur 
kérdezték tőlem húszán is.

— Lesz 1
— No hála Istennek 1
A demagógia és a tetőtől talp 

nemzeti ezinü pántlikás hazafiság beszé 
hét akármit, a debreceni rendörlegéni 
seg örömmel, reménykedve várta a esem 
őrséget. Átvették volna őket, kioktattál 
fegyelmezték és jól fizették volna őke 
Tekintélyük, becsületük lett volna nagy 
De most marad minden a régiben.

De talán mégse.
Dégenfeld gróf, Juhász Ignáe, Kü 

Albert, Bakonyi Samu, Márton Inari
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Márk Endre, bizonyára együttesen indít­
ványozni fogják, hogy a közgyűlés emelje 
:el a rendőrség költségvetését évi száz­
ezer koronával és újévre már lesz a tet­
tekkel tényező urak jóvoltából jól fize­
tett. kitűnő, elegendő számú, pompás 
rendőrségünk.

Reméljük a legújabb Rip van 
Winkle, a reaktivált primo amoroso be­
lenéz a veder vizébe s meglátja milyen 
* mi rendőrségünk. Közeledik a világos­
ság, a hajnal ! Lecsopült, agyonbirált, 
kípóoézett rendőrök örvendjetek 1

^ I R K,
* Személyi hírek. Mezei Ernő volt

országgyűlési képviselő az „Egyetértés“
naP‘g városunkban 

időzött. — Szávay Gyula időszaki kör- 
ójáról ma érkezik haza.

* Szabad a jószág elhajlása. Tallián 
miniszter tegnap távirati intézkedéssel 
megengedte a hasított körmü beteg ál­
latok el hajtását a Horíobágyról. A m. 
kJr- földmivelósügyi miniszter távirati in­
tézkedése ez :

9055. számra- A törvényhatósági 
idr. állatorvos meghallgatásával a helyi 
viszonyoknak megfelelően megállapítandó 
teltételekkel és külön kijelölendő alk-Jtl 
más utakon a hasított körmii állatoknak 
a ragadós száj és körömfájással fertőzött 
hortobágyi legelőről kizárólag Debrecen 
határába hajtását megengedem. Egyúttal 
múlt évi itten 68348 sz. engedélyben kö­
zölt kikötésekkel a hasított körmü álla­
toknak Debrecenben tartandó boti vásá­
rokra felhajtását folyó évi szeptember 
végéig kivételesen engedélyezem, azzal, 
hogy a heti vásárokról hasított körmü 
illatok csakis kizárólad Debrecen hatá­
rán belül kerülhesnek forgalomba.

Főldmivelési miniszter.
* Elhunyt egyházmegyei gondnok. Az

ev. ref. egyháznak újra gyásza van. Ta­
vasz óta éppen a negyedik egyházme­
gyei gondnoka hunyt el. Tegnap halt 
meg Isaák Dezső szatmármegyei föld­
birtokos, volt tiszteletbeli egyházmegyei 
gondnok, aki egyidöben országgyűlési 
képviselő is volt. Benne a református 
agy ház igen tevékeny tagját vesztette el. 
Halála városunkban is nagy részvéte 
keltett.

* Széli Kálmán — a déli vasút igaz­
gatója. Az olaszországi sajtó legtekinté­
lyesebb orgánumai azt a hirt korpoltál- 
ják, hogy a déli vasút igazgatója Klu- 
meczky báró a legközelebb nyugdíjba vo­
nal és helyébe Széli Kálmánt nevezik 
hi. A La Vooe Del Popolo is, amely 
jgen elterjedt olasz lap, a legutóbbi szá­
mában egész határozottsággal közli ezt

befejezett ténynek mondja.
* * Csehoaal kör él Ludas Matyi

hátirata. A Csokonai-kör vezetőségében
érdeklődést keltett az a hír, hogy 

azekaa Mihály hiree elbeszélő költe- 
a Ludas Matyinek eredeti
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kézirata megvan Buday Barna fővárosi 
szerkesztő birtokában. Géresy Kálmán a 

sokonm-kör elnöke, azonnal levelet in- 
özet Buday Barnához, melyben arra
en,r hogy atJJ’a ót az érdekes és 

nagybecsű kéziratot a Csokonai-kör erek- 
lyetára részére, vagy legalább engedje át 
néhány heti használásra, hogy a kézirat 
eredeti volta minden kétséget kizárólag 
megállapítható legyen. Buday Barna, a 
ki állítólag Dibreeen hires szuperinten­
densének, Buday EzsGásnak a leszárma­
zottja, bizonyára eleget fog tenni a Cso­
konai-kör kérésének.

* Megcáfolt hír Eperjessy István a 
debrecmi kereskedelmi iskola jeles és 
nagytshehetségü hallgatóját, ki nem rég 
nagy sikerrel végezte be tanulmányait 
— sajnos baleset érte, melyről tegnap­
előtti számunkban mi is ‘megemlékez, 
tünk. Ugyanis biciklijéről leesve b li­
kasának válperece az aljában mepattant 
Véletlennek tulajdonítható, hogy nagyobb 
szerencsétlenség nem történt — egy he­
lyi kerékpáros cég gondatlan tanítása 
folytán. — Állapota most már rohamo­
san javul s va ószinüleg 2—3 hőt múlva ! 
teljesen fel is gyógyul.

* Ax 0 M K. E. titkára. A „Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés“ ! 
hajdumegyei fiókja Gaszner Gézát a 
Debreceni Első I akarékpénztár tisztvise­
lőjét választotta meg titkárjául.

* A Ciokonal-kőrből. A Csokonai- I 
kör titkári teendőit ju iusban és augusz­
tus első falébm a Tas nádon tartózkodó , 
Kardos Albert helyet dr. Árvay Béla, 
a kör ügyésze fogja ellátni.

* Debreceni athléta diadala Ham-
bnrgban Tegnap előtt került eldöntésre 
a hamburgi nemzetközi kerókpárverse- i 
nyék legizgalmasabb versenyszáma — a j 
nemzetközy kerékpárderby tizezerméteres , 
távra, amelyen Hajnal Arthur a Debre­
ceni Torna Egylet tagja nyerte el a dí­
szített nagy ezüstérmet. Hajnal Arthur- 
nak az idén ez már a tizenharmadik 
győzelme.

* Bélé tetős az ipartestnletben. Teg­
nap délután volt a békéltető bizottság 
ülése az ipartestületben, mikor is a 
munkaadók és munkások közt felmerült 
nézeteltérések kerültek szőnyegre.

Bocin lakoma. A római katholikus 
gymnáeiuma most érettségizel ifjai, mi­
előtt városunkat elhagyták volna, szer­
dán este a Bika vendéglő különtermében 
buosulakomára gyűltek össze. A lako­
mán megjelent az ifjak volt osztály fő­
nöke is, aki az éjféli óráig volt együtt a 
vidám társosággal.

* Siabadiágon. A közkórház sebé­
szeti osztályának főorvosa, Csikós Sán­
dor dr. egy hónapi szabadságra ment. 
Kórházi teendőit orvostársai felválva vég­
zik el.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a következők vol­
tak : özv. Pataki Györgyné szül. Nagy 
Zsuzsánna ev. ref. 84 éves; Buni Mihály 
ev. ref. 3 hónapos; Juhász Bálint ev. 
ref. 69 éves; Fekete Juliánná ev. ref. 23 
éves; Bójer Józa gör. kát. 65 éves; Fe-
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* Merénylőt az egészség ellen. Meg­
írtuk pár nappal ezelőtt, hogy egy pár 
galíciai barotqfi kereskedőt megbirságot- 
•a , mert utón útfélen vásároltak éa 
árultak szárnyasokat. Ezekből a szár­
nyasokból vettek’Kohn Józsefné, Berger 
Márton, Kaszás!,Jánosáé és Porcsin Mi- 
hályné is. A csirkék nagyobb része azon­
ban megdöglött í Fentemlitett négy ba- 
r0”fi kereskedő1 azonban a dög csirkéket 
18 Mubabocsátotta sőUel is adta. Köa- 
egészségügyi kihágáelcimén lesznek ezért 
megbüntetve. /

* Marólagot ivott Tegnap este Grósz 
Berta -3 éves szakácsnő gyufaoldatos 
marólúgot ivott. Hatvan utca 10 száma 
háznál lakott s gazdasszonya valamiért 
megdorgálta, amit a lány annyira a azi- 
vére vett, hogy tegnap este hat órakor

i már8et ivott. Azonnal a kórházba szál- 
litották, hol Kovácsics dr. azonnal gyo- 

I naormosást alkalmazott a lányon. A goo- 
■ dós ápolás megmenti.

j méhészeti előadás. Á méhész-
egylet buzgó tagjai m ndeut elkövetnek 
hogy a nemes és hasznos foglalkozás-

S zak tobb h‘veket toborzanak
és szakelőadások tartásával igyekeznek 

! f Járatlanokat bevezetni a méhészet tit­
kaiba. Csak a múltkoriban tartatott az

egy,etl Szabó Kálmán
! ^örbáz-u. L sz- Matt levő méhesében ily

hó q ^ V"? i,BI? ugvanitt fog Juliim 
I Tmr'l'á ’ x aláriíaP d.e- Boszonádi Szabó 
! . mr.e ur> ,a budapesti m. kir. operaház 
ft? uS* íltala hosszu kísérletezések után 
feltalál t kap tárrendszerül való méhéss- 

I kod^öi- ennek előnyeiről stb. szabad- 
i eladást tartam. B rendszer olyan, mely- 
í nek a kalmazása mellett kétszerannyi 

méhcsalád.itt kev-seöb fáradsággal lehet 
kezelni, mint eddig, még nőknek is. —
^fn/rd8zeHeLJgórkezö összejövetelen 
minden érdeklődő szívesen láttatik, még 
nők is. ’ *

* Msgnnta a gyöngy »lelet. Gebei Ist­
ván 39: gyalogezredben baka tegnap ol­
dalfegyverének hátrahagyása mellett meg­
szökött. A szökött katonát országszerte 
körözik.

* Debreceai táactaaár Budapestea. A
tanotamtok országos tánc anitói egyesü­
let megalakítás ügyében kongresszusra 
gyűlnek össze. A megalakítandó egye­
sület célja a tánctani ók és családjuk 
helyzetének javítása a főleg a táncokta­
tás fejlesztése. A kongresszuson Debre­
cenből Alfőldy tánctanár is megvog 
jelenni. 6

* Verekedő asszonyok. Csúnya bot­
ránynak volt előidézője tegnap délelőtt 
a piac-utcán két asszony, akik elébb szit­
kokkal majd később napernyőkkel úgy 
helybenhagyták egymást, hogy a naper­
nyők darabra törve heverésztek az asz­
falton. A dolog előzménye, mint már 
annyi sok esetben, most is csak az, hogy 
az egyik asszony elszerette a másik mr- 
szonynak az urát. A nem mindennapi 
látványosságnak igen sok nézője akadt, 
azonban rendőr seholsem volt látható, 
aki a botrányt megakadályozta volna.



Letztes iozsef f0lyképéeze-

festéazeti és fényképnagyi 
,tási műterme Piuto-utoa 44.

dr. U j f aludsy-ha z A 11a nd 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejratá nál Ae vő kir a 
kát ban.

iönyvkedvelők fii,
Bület saját könyvtárak, v| 
vek bekötését, passepart' 
diszmunkákat is jutányd 

Antalfy Ferenc könyvköt 
Piao-utea 31 a v^rosházz

Legszebb x^diva 
Feketénél.

elmébe. Egyes 
gy egyes köny- 
inkat, valamint 

árban készit 
bőrdíszműves 
szemben.
is mellények

Budapesti rendőri hírek.
Saját tudósítónktól.

SZABADBA O

A japán-orosz háború,
Tokió, junis 30. A japánok gyorsan 

és kitartással közelednek Port-Artur felé. 
Éppen Czikoan negyedik erődöt foglalták 
el a legutóbbi heves ütközet alkalmával.

Czifu, június 30. Mandzzuriában 
két nap óta erősen elkeseredett harc 
folyik.

London, junius 30. A „Standard“ 
Tiencinből és a „Daily Telegraph“ To­
kióból egyhangzóan azt jelentik, hogy 
25-én Kaipingnál heves ütközet volt, 
melynek folytán a japánok következő 
nap megszállották a helységet.

Tokió, junius 30, Gensani távirat 
szerint az orosz vladivoeztoki hajóraj ma 
megjelent Gensan előtt és megtámadta a 
várost.

Gabonatőzsde.

Budapest, jun 30.
Ismeretlen öngyilkos.

Ma éjiéiülán a Ferenc Józzef-hid 
budai oldaláról egy ember a dunába ug­
rott. A négy sötétségben nem lehetett 
látni, hogy férfi e vagy nő az illető. 
Utána ereztek ugyan, de nem tudták ki­
menteni.

Megbírságolt kivándorlási ügynök.
A napokban a rendőrség elfogta 

Verdékkel Vince felsőribcsegei születésű | 
27 éves vasgyári munkást, ungvári la­
kost, akiről bebizonyosodott, hogy a fel­
vidéken profetszionalusan foglalkozik a 
kivándorlás közvetitéssel. A VII. kerületi 
kapitányság Verdekkell engedély nélküli 
kivándorlás közvetítés miatt 30 napi 
börtönre és 300 korona pénzbüntetésre 
ítélte^

Életunt gavallér.-if
Nagy úri lábon élt hosszú ideig 

Berlinben Thien Frigyes foglalkozás nél­
küli egyén. Rövid idővel ezelőtt nősült 
csak, de a kapott hozománynak hamar 
nyakára hágott. Kénytelen volt bcrura- 
derüre adósságokat csinálni, a melyeket 
természetesen sohasem fizetett meg. — 
Hitelbe vásárolta a legkülömböző árukat, 
a melyeken rögtön potom áron túladott. 
Csakhogy a mérték betelt. Nem volt ké­
pes semmi uton-módon több pénzt ma­
gának előteremteni. Ellenkezőleg, a hite­
lezők gyanakodni kezdtek és a régi adós­
ságok rendezését is követelték. Thien ur 
jobbnak látta fizetés helyett — megug- 
rani. A berlini rendőrség most köröző 
levelet adott ki a megugrott gavallér 
ellen.

' TAT IHATOK.

A főváros a civillista ellen.
Budapest, jun. 30 A főváros mai 

közgyűlése 83 szóval 65 ellen elfogadta 
azt aa indítványt, hogy a képviselőházat 
szólítsák fel, hogy nemcsak a civillista 
felemelését, hanem egyáltalán a civillis- 
tát utasítsa el mindaddig, a mig a kü­
lön magyar udvartartás t föl nem állit- 

tatik.

Budapest, junius 30. Buzakinálat 
mérsékelt, vételkfdv gyönge. Lanyha 
irányzat mellett 16,000 métermázsa ke­
rült forgalomba 5 fillérig olcsóbb ára­
kon. Egyébb gabonanemek elhanyagol­
ok. Idő : hűvös.

Búza áprilisra 8.78—93
„ októberre 6.60—61

Rozs áprilisra 6 03—04
„ októberre 5.15—16

TÖRVÉNYKEZÉS

Sobs bírót újra elítélték, 1
Budapest, junius 30. !

Ma délelőtt fél 10 órakor hirdette ! 
ki a budapesti kir. Ítélőtábla harmadik 

; büntető tanácsában Horváth Béla elnök 
! a tábla Ítéletét Soós Kálmán dr. tör—
. vényszéki biró és Schwarz Ábrahám ügy- 
; nők bünpörében. Soós Kálmánt a pestvi­

déki törvényszék tudvalevőiig öt rend­
beli vesztegetés büntette miatt három évi 
fegyfcázra, Schwarz Afcrahámot pedig, 
mint tettestársát, 5 rendbeli vesztegetés 
és négy rendbeli zsarolás kísérlete miatt 
harmadfélévi fegyhózra Ítélte.

A budapesti kir. Ítélőtábla a tör- 
vényszéknek Soós Kálmán elsőrendű vád- 
iottra vonatkozó Ítéletét, indokainál fogva 
helybenhagyta. Ellenben Schwarz Ab- 
rahám másodrendű vádlottra vonatkozó­
lag az első bírósági Ítéletet részben meg­
semmisítette, felmentvén őt a 4 rendbeli 
zsarolás kísérletének vétsége alól és csak 
5 ieDdbeh megvesztegetés bűntettében, 
mmt bűnsegédet mondta ki bűnösnek, b 

W évi börtönre ítélte, s 
ebből is hét hónapot kitöltöttnek vett.

A terjedelmes indokolásban a tábla 
kimondta, hogy a Soós Kálmán és vé- 

részéről bejelentett temmiségi okok­
nak helyt nem ad, hanem Schwarz Ab­
raham mást die-ndü vádlottnak a nyomo- 
Za u sof^n beismerő vallomását való­
nak elfogadja s nem veszi figyelembe 
annak a végtárgyalás során való vissza­
vonását. A súlyosító és enyhítő körtilmé- 
nyekre nézve a tábla az első bírósági 
ítélet fellep ás át mygéévá tette, szzoi a 
kiegészít őssel, hogy az elsőrendű vád­
lottra nórve súlyosító az a körülmény is 
hogy a megvesztegetés eszméje tőle, mint 
kezdeményezőtől indult ki és hogy ebben 
határozott rendszer észlelhető. Súlyosan 
esik latba továbbá az esetek nagy száma.

_ _ _ _ 1904. junliuK 1.

Ellenben nem fogadhatta el » 'tábla sú­
lyosító körülménynek az első bíróságnak 
azt a felfogását, hogy Soós Kálmán a 
bírói állás méltósága ellen vétet, mert 
ez a karakter már benne foglaltatik ma­
gában a bűncselekményben.

Schwarz Abrahamot a m egok olás 
szerint a tábla azért mentette töl a négy 
rendbeli zsarolás kísérletének vét-ége aiól 
mert az a magatartás, a melye; Schwarz 
ezekben az esetekben a felekkel szem­
ben tanúsított, nem foglal magában oly 
mozzanatot, amely a zsarolás alkatele- 
meit, t. i. erőszakot vagy fenyegetést, 
magában foglalta volna. Egyebekben az 
eleőbirósági tárgyaláson bejelemeit eem- 
miségi panaszokat a tábla alaptalauok- 

j nak talá ta.
! Végül kifejti az indoklás, hogy a 

panaszosokkal szemben az aktiv megvesz­
tegetés büntette nem forog fenn, mert 
ezek kényszeihelyzetben voltak.

Baloghy György dr. főügyész, he­
lyettes az Ítélet ellen semmiség! panaszt 
jelent be mindkét vádlott terhére azért, 
mert a kir. ítélőtábla őket a vádhatóság 
részéről emelt további négy vádpont aló! 
felmentette.

Vaisz Sándor dr. Soós védője, hét 
rendbeli semmiségi panaszt jeleni be, 
többek közt azért, mert Sárkány Arnol- 
dot vonakodása ellenére kihallgatták és 
meghiteltették, Schwarz Abrahamnó meg- 
esketését mellőzték, továbbá, mert a 
tábla Schwarz Abrahámnak nem a lő- 
tárgyaláson, hanem a nyomozat során 
tett vallomását íogad'a el bizonyítéknak. 
Végül, mert az Éélőbiróság nem volt 
törvényesen megalakítva, a mennyiben a 
pestvidóki törvényszéknél Sz. Kiss Gyula 
biró, a táblánál pedig Bucz Lajos biró 
Soós Kálmán bűnügyében előbb a vád- 
tanács ülésében, később pedig mint a 
végtárgyaláson, mint szavazó, illetve 
előadó biró szerepeltek.

Soós Kálmán csatlakozik a védő 
előterjesztéseihez. Ugyancsak semmiség: 
panaszt jelentett Schvarz Ábrahám vé­
dője is. Ehhez Schvarz Abrahúm azzal a 
kijelentéssel csatlakozott, hogy a tábla 
emelje ki az enyhítő körülmények közt 
az ő büntetlen előéletét is, mert az új­
ságok úgy tüntették őt fel, mint valami 
rablógyilkost- Miután az elnök megnyug­
tatta őt, hogy ez az Ítéletben benne van, 
a tárgyalás véget ért.

KÖZGAZDASÁG.
A cs. kir. szab. Adriai biztositó-

tarsulat 1903. évi üzleti jelentése és zár­
számadásai, melyek folyó évi április 28-án 
megtartott közgyűlésen terjesztenek elő, 
a következő fontosabb adatokat tartal­
mazzák : Az élet biztosítási osztályban 
51,634.879 K. biztosit ott tőkéről szóló 
ajánlatok nyujtattak be, melyek ellené­
ben 45,523.303 K. biytcsitott összegről 
állíttattak ki kötvények. A biztosítási 
átlag az év végével k*tek 276 millió 
tőke és 719.290 K. járadékbiztosításokra 
rúgott, minéliogva a tőkebiztcsitásokná! 
20,958.564 K. tiszta szaporodás mutat­
kozik. Életbiztosítási dijakban 11,920.578 
K. vételeztetett be, mig halálesetek, va­
lamint a biztosítottak életében esedékes 
összegek s az esedékes járulékok 5,210.589 
K. kifizetését tették szükségessé A ka- 
matláb leszállítására szolgáló i.útdijtai- 
talék az idei 200.000 koronát tevő át­
utalás folytán 1,7()0.Ü00 koronára emel­
kedett. Az élctbiztositási osztály tiijtar- 
tartalékai és diját vitelei 1903. vU eembei
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31-én 74,097.382 koronát tettek ki ég a 
mult évhez viszonyítva 5,958.215 korona 
emelkedést mutatnak. A tüzbiztoaitási 
ágazatban a díjbevétel 20,8(19 390 K„ az 
elflző év 19,316.631 K. díjbevétele elle­
nében — A fizállitmány-biztasitásokért 
1, >07.651 K. és betöréses lopás elleni 
biztosításokért 222,753 K. vóteleztetett 
be ; ez utóbbi három ágazatban vissz- 
bíztoRitások címén 10,150.442 K. s károk­
ért 15,171.325 K. a visszbiztositók részé­
nek levonása után pedig 7 958,258 IC. 
fizettetett ki. Ezen három ágazat díj tar­
taléka 13,201.675 koronát a a visszbiz- 
tositók részének levonása után 7,264.776 
koronát tesz ki. Az árfolyam emelkedés 
folytán december hó 31-án mutatkozó 
549,437 korona az árfolyam ingadozási 
tartaléknak utaltatott át/fí.) mérleg ren­
delkezési nyerő mény-taríaléka 200.000 
ÍC.-Vüi 1,400.000 IC.-ra emelt stett fel. A 
közgyűlés jóváhagyta az igazgatóság ama 
javaslatát, hogy az újonnan létesített 
nyugdíjpénztárt 250.000 K.-át tevő read- 
kívüh javadalmazásban részesítse. O ztn- 
jiék címen részvényen kint, úgy mint ta- I 
yjyy 180 K. kerül kifizetésre. A külön- I 
félti tartalékok 1903 december 31-én 89 
millióra emelkediek és pedig: a dijtnr- 
tiiiék (visszbiztositás levonásával) —
■i;)‘[>^0.676 IC. pótdijtartilék kamatláb le­
sz,íilitásúra 1,700.000 IC. nyerosógtartalók 

,413.341 IC. és áríolyamigazgatási tar­
talék 4,250.017 K.-k.

® z A B A D s A a

«Bogán as somossj
Kunz jójsef és Társa utódai

Debrecen, üslemplom bazár!
1 í a k tá rra é rkez telt
|Francia batiszt.

Zephyr. Mosó grenadinj 
Angol ruha vásznak

Hímjeit és áttöri batiszt.

Orhmi választék!

bajtfuság? x 
eajU8zpedró? Szép bajusz

nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
tószitmónyek között. A 
bajuszt nem töri, nem 
épi, mindég szép állás­

ban tartja és soha nem 
kemónyedik meg. 

Egy doboz 50 fillér 
Kapható :

u. -, Dr. Mcnek V.Emil
vedjegy.y utóda

Grósz Nagy Ferenc
?yógy3Z8rás7.nél

DEBRECEN, Kossuth-utea 8. szám.
a Tóth Béla gyógyszertárában

ííajduvármegye és Debrecen sz. kir.
város Főispánja.

429 -1904. szára.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város törvény­

hatóságának az alábbi határidő le.
J fto után tartandó legközelebbi 
rendes közgyűlésén 2 (két) iruoki 
és 1 (egy) árvaszéki irod «.tiszti állás 
tug választás utján befcöltetnU x 

Az irinki állás évi 1300 Korona 
izetés és 200 korona lakáspénz, 

az árvaszéki irodatiszti állás pedig 
évi 1400 korona fizetés és 300 ko­
rona lakáspénzből álló javadalmazá­
sai van egybekötve.

, Geschäftszahl A It. 548-3—10.
! Aüffoidsrung aq dia Erbsq,

ton]äclil:i]i^ijeljn]8[' utjd Gíaáigsi1 eiíjss 
fyislägdei^. 1

Um 26. November WfJ ift die 
nach Debrecin zuftändige ungarische Sta­
atsbürger in Frau Emma Fried Guts­
besitzerswitwe in Wien, 14. Zirkusgasse 
L: woselbst sie ihren ordentlichen Wohn- 
sitz hatte, ohne Hinterlaffung einer ietzt- 
willigeu Anordnung verstorben.

Gemäss §§. 137., 138. kaif. Pat. v. 9. 
Auguft 1854. R. G. Bl. Nr. 208. werden 
alle Erben, Vermächtnisnehmer und Gläu • 

j?er> die öfterreichi feine Staatsbürger 
oder hierlands fich aufhaltende Fremde 
dp-d, au gefordert, ihre Anfprüche au den 
Nachlass längftens bis 20. Julius 19J4. 
l>eim gefertigten Gerichte anzumylden, 
wmpigens der Nachlass ohne Räckficht
du- n '-^•n^Prpche an die auslän lifche 
Behörde oder eine von diefer legitimierte 
1 ertön ausgefolgt werden kann.

Zugleich werden gemäss §. 140. LCaif. 
1 at. vom 9. Auguft 1854. R.‘ G. Bl. Nr. 
,8. mit Rücklicht darauf, dass die hier­
lands befindlichen Erben um die Vor­
nahme der \ erlafienfchaftsabhandlung 
durch die öfterreichifche Ge üchtsbehörde 
angolucht haben, die allfälligen auswär­
ts® 11 Erben und Vermächtnisnehmer 
aufgefordert, ihre Anfprüche in der glei­
chen Trift anzumelden und bekannt zu 
geben, dak fie die Abtretung an die aus­
ländische Behörde verlangen, widrigens, 
wenn letztere nicht felbft die Abtretung 
verlangt, die Abhandlung hierlands und 
zwar mit den fich meldenden Erben al 
lein gepflogen würde.

K. k. Bezirksgericht Leopoldstadt II. 
Abteilung II. Wien am 20. Juni. 1904

(Oliashataiiaa aliPu)

Azok, kik ezekre az állásokra 
pályázni kívánnak, s a törvényes 
minősítést kimutatni képesek, fel­
szerelt pályázati kérvényeiké hozzám 
mint a kijelölő bizottság elnökéhez 
folyó évi Julius hó 30. napjának dé­
lután 5 órájáig annyival inkább 
nyújtsák be. mert a későbben érkezS 
pályázati kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.
; , ,/^3k k9zzíil a2 állások közadl 
a két írnoíi állás az 1873. fi. t. ez.
4- s. o. pontja élteimében elsősorban
igazolványod altisztek
feu tarty a. számára van

Debreaen. 1904. Junius 16.
Ojmahidy Elemér *"

főupln.

Erdő-Bénye
« yó «yfiirdl 5

Ze mplén várm egyében 
A fürdőidény májai 23 án kezdődik és 

tart szept. 15 ig.
HUája; Sa!(laj vas-és timsó-tartalmánál f»g7a 
kituaS a nő betegsérekbsn, sáplcorbaa, idagbán- 
altnakbaa g érvénykórbau, raumititrus 6s kisz- 
váayaa binml unkbin szenvedőinél, Kiváló k'i 
matikua gvógyhely a légző szervi és malariku 
aj ok ban szenvedők részére. Glyógyhaszaálatra az 
az UJ0Q1M képűit -ürdólakaaa, 2) fürdésséo s- 
ban 4 parcellán- 4 ráz- és 24 fakid van elhelyezve 
Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvíz-gyógv- 
módhoz rendezetett be 2 káddal, 2 ülőkád dal 
eljes zuha lykíszleUe', izzasztó ka narával, 2 
pake óágygyal és a vUlanos fürdóhoz szükséges, 
készletekkel. Használhatók iszap-, sós- ós villán 
fürdők massz&s-, izasztó és hidegviz-gyógymSd. 
v ógymódho ; mind ufóié ásva íyviz van kész­
letbe t A. fúrd iva id )ga< eihslyozésSre 7 ópííet- 
Iban a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül 
csiais o ve idézéssé, s villan >s -.songéval elí« 
tett 79 szoba áll rendelkezésére. Szórakezásra- 
bzolgálnak : asinos ét-, tánc-, olvasó- s nóítare.a 
könyvtár, hírlapé biliárd, társas- és torna-játé­
kok, naponkint kétszeri térzene. Teryedalmee 
árnyékos erdet sétantak. Kápa na. Fürdő-vend '-g- 
15s Rnnyaszéky József Varsádról Az étkezs. 
olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő esi- 
nos, uj verandís épületben van elhelyezve. H«ti 
gyógytár, posta és telefon állomás helyben van 
Sürgönyök E'dohányéra cinzmiok, ahol táv.a-d 
áüonás van Vasúti állomás : Személyvoaatoklxa* 
Erdő-Béaye fürdő. Uyorsvoaatokhjz : Liszka 
Telesva a honnan és hova jutányos bérkoisi 

kő elekedéi vai heran i »zve Firdővv»«: Asr.t- 
osiválnindr. E ■ l Ő-B ínyéről. Böveoo Éelvili 
gositássál szívesen szolgál

A fürdöigazgatőság„

K ———w————11 — í-mm maMMBi ■■ne ———■————————WWH

érték kiültetési ideje megérkezvén teihivom tisa- 
telt virág kedvelő közönségét ii kertészeti te-j 

1 epemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden! 
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy 
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban

kaphatok!
vásárolt növények hasa szílitataai eselleg ki is ültetőinek
Tömeges látogatásért esedezve > agy ok teljes tisztelettel

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 szám] 
alatt van Debrecenben,

• x Ai»9<*s*s'rati»«ewnow.i?>’yrif*g*

u
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9. Eletetett hirtoaitAeokórt: 
a folyó évben bekövetkezett károkért. 
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előző években bekövetkezett károkért. 
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a) Hiiiaieüoti es vegyes biztoaitasokert
le: a viasontbiztnsiLóti hányada . . . .
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KlPzeti*tt károk (a kárbecelés költségeivel együtt) :

1. Tűzkárok.............................................. .....
Je: a viszontbiztosítókat illető ráér . • . .

8. Sxállitmány károk........................................
k: a viszontbiztosítókat illető rósz ....

8. Betöréses lopás károk.............................. . . .
to: a viszontbiztosttokat iltotő rési . . .

Ualeti költségek fa viarontbíri által fiz. kotta. Irr.) 
1. Jutnlekok: a) Tftz.bíztositisokert ....
b; Sialiitmánybiztosításokért...................................
o) tietvrésea lopta ellem biztosításokért . . .

9. Igazgatási költségek....................................................
8. Adók, illetékek és belyegköltségek ....

Leírások é« egréb kiadások : 1, Leírások:
<h Behnithatatlan h öv e tel fáié k re..............................
Szervezési azerzée költ. és leltári leírások . .

8. Árfolyam vesztesse valntakon :
bi TtU ói azállitmánybixtositriKok^rt .... 
c'' lle<öfé*-efs looas elleni tnzi«vitásokért . . , 
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